

## ОТЗЫВ

кандидата исторических наук Дорофеева Федора Александровича  
на автореферат диссертации  
Орехова Александра Алексеевича  
на тему «Развитие практик передачи исламских знаний в локальных мусульманских сообществах России в 1930-х-2021 гг. (на материалах г. Нижнего Новгорода и г. Бор)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности  
5.6.1. – Отечественная история

Опубликованный перед защитой автореферат диссертации Орехова Александра Алексеевича посвящен изучению развития практик «исламского призыва» - сохранения, передачи и распространения исламских знаний в локальных мусульманских сообществах России (на материалах г. Нижнего Новгорода и г. Бор Нижегородской области).

Актуальность заявленной тематики не вызывает сомнений. Понятие да'ва (дагват, даваат, исламский призыв) в последние годы находится в центре религиозных практик различных джамаатов и религиозных локальных групп как традиционного, так и нового характера. Понять, что вкладывали в данное понятие нижегородские мусульмане в течение десятилетий – непростая и важная задача, имеющая практическое значение.

Судя по автореферату, в диссертации как раз и рассматривается эволюция практик передачи исламских знаний в советский (с 1930-х гг.) и постсоветский (до 2021 г.) периоды истории России, выявляются факторы, которые влияли на изменение практик, комплексов мероприятий по передаче исламских знаний.

Приведенный в автореферате историографический обзор изучения охватывает широкий и разнообразный спектр научных исследований как по достаточно узкой теме «исламского призыва» - передачи исламских знаний, так и о контексте существования локальных мусульманских сообществ России в период 1930-х-2021 гг. Структура исследования выглядит вполне логичной и не вызывающей возражений заинтересованного читателя. Выносимые соискателем на защиту положения в меру оригинальны и основаны на тщательном анализе источников, выстроенном на междисциплинарном подходе, включающим в себя методы исторической науки и социальной антропологии.

Работа опирается на обширную источниковую базу, которую составляют нормативные акты, делопроизводственные документы советских и российских органов власти, учредительные документы религиозных организаций мусульман, тексты высказываний государственных лидеров, официальных лиц, лидеров российских мусульманских организаций, учебная литература по исламским наукам, материалы СМИ, и, что особенно ценно, полевые материалы автора диссертации.



Судя по автореферату, диссертация А.А. Орехова обладает научной новизной, и имеет практическую значимость для исторической науки, религиоведения и политических практик нашей страны. Положения диссертации прошли апробацию на ряде конференций, оформление работы и структура исследования соответствует установленным нормам и поставленным задачам.

Отмечу, что много лет наблюдая за творческим ростом А.А. Орехова, приятно констатировать его неуклонный поступательный характер и стремление к использованию полученных знаний на благо России. Приятно, что за последние годы автор сильно прибавил и ознакомление даже с авторефератом его диссертации приносит удовлетворение и удовольствие.

Таким образом, работа «Развитие практик передачи исламских знаний в локальных мусульманских сообществах России в 1930-х-2021 гг. (на материалах г. Нижнего Новгорода и г. Бор)» отвечает всем основным требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Автор диссертационной работы Орехов Александр Алексеевич заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,  
Доцент кафедры новой и новейшей истории  
Института международных отношений и мировой истории  
ННГУ им. Н.И. Лобачевского,  
директор Центра по профилактике асоциального поведения  
в молодежной среде Управления по молодежной политике  
ННГУ им. Н.И. Лобачевского

« 18 » 10 2023 г.

Ф.А. Дорофеев



Нижнегородский государственный университет  
им. Н.И. Лобачевского  
Подпись удостоверяю  
« 18 » 10 20 23.  
Сотрудник УК Юшманова И